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Патріотичне виховання учнів є одним із важливих складників системи освіти і відіграє важливу роль у формуванні 
ідентичності, свідомості та національного самовизначення молодого покоління. Позашкільна діяльність має великий 
потенціал для реалізації завдань патріотичного виховання учнів, оскільки вона дозволяє виховати у дітей певні знання, 
вміння, навички та цінності у неформальному середовищі. Пропонована розвідка є спробою дослідження можливостей 
позашкільної освіти в контексті виховання національно-патріотичної свідомості українських школярів в умовах мілітарної 
дійсності. Наводиться перелік конкретних заходів, які могли б бути корисними в контексті виховання патріотизму. 
Наголошується, що позашкільна діяльність патріотичного спрямування може стати чинником нормалізації морально-
психологічного стану учнів і злагодити сприйняття стресового сьогодення. 
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Patriotic education of students in the conditions of extra-school activities

Patriotic upbringing of students is one of the important components of the education system and plays an important role in the 
formation of identity, consciousness, and national self-determination of the young generation. Extracurricular activities have great 
potential for the implementation of the tasks of patriotic education of students as they allow children to be educated in certain 
knowledge, abilities, skills and values in an informal environment. The proposed survey is an attempt to study the possibilities of 
extracurricular education in the context of raising the national-patriotic consciousness of Ukrainian schoolchildren in the conditions 
of military reality. A list of specific measures that could be useful in the context of patriotism education is given. It is emphasized that 
extracurricular activities of a patriotic orientation can become a factor in normalizing the moral and psychological state of students 
and harmonize the perception of the stressful present.
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Актуальність проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими практичними 
завданнями. Актуальність дослідження 
позашкільної освіти в контексті національно-
патріотичного виховання учнів полягає в тому, 
що в сучасних умовах Україна має потребу у 
формуванні духовного та культурного ландшафту 
нації, а це майже неможливо без належного рівня 
національно-патріотичного виховання молодого 
покоління. Позашкільна освіта може відіграти 

важливу роль у досягненні цієї мети, оскільки вона 
надає можливості для формування національної 
свідомості та виховання громадянської свідомості 
зокрема. Дослідження позашкільної діяльності, у 
тому числі проєктів та інших форм позашкільної 
освіти, дозволить виявити ефективні підходи та 
методи роботи зі студентами, які допомагатимуть 
формувати національну свідомість і цінності. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. 
Стаття О. Биковської «Позашкільна освіта: 
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теоретико-методичні аспекти» розглядає 
сутність і значення позашкільної освіти в умовах 
сучасного світу. У статті простежується розвиток 
позашкільної освіти від класичного моделювання 
до сучасних форм і методів здобуття додаткових 
знань і навичок. Західна модель позашкільної 
освіти розглядається як засіб підвищення 
відповідальності дорослих за дітей, підтримки 
їхнього особистісного розвитку та допомоги 
забезпечення ефективнішої підготовки до життя 
в майбутньому. Один із позитивних аспектів 
розглядається в тому, що позашкільна освіта 
дозволяє виявити в учнів прихильність до певної 
галузі у сфері наук, культури, спорту тощо. У 
статті розглядаються конкретні позашкільні 
заходи, такі як дитячі табори, кружки та секції, 
що спрямовані на актуалізацію індивідуальних 
особистісних особливостей дитини, формування 
спільноти, розвиток майстерності та підвищення 
ерудиції [2].

В. Вербицький і З. Рудакова зосереджують 
увагу на проблемах розвитку позашкільної освіти 
в Україні в контексті історичних і сучасних 
викликів і можливостей. Автори підкреслюють 
недостатнє використання новітніх технологій 
та інновацій у процесі позашкільної освіти. 
Особливо важливим є включення технології 
віртуальної реальності, що може допомогти в 
створенні нового рівня педагогічних програм і 
досягненні вищого результату. Вони зазначають, 
що розвиток індустрії, зміни в парадигмах, 
технологічні перерозподіли, а також глобалізаційні 
процеси, становлять нові виклики для сучасної 
позашкільної освіти [3].

Стаття Геннадія Пустовіта «Позашкільна 
освіта та виховання в Україні у векторах сучасного 
розвитку» присвячена визначенню сучасного 
стану та перспектив розвитку позашкільної 
освіти і виховання в Україні. Автор наголошує на 
тому, що позашкільна освіта має важливу роль у 
вихованні і розвитку особистості дитини, тому 
необхідно ретельно підходити до процесу вибору 
форм і методів такої освіти. Він також зазначає, 
що необхідно відмовитися від стандартизації та 
формалізації позашкільної освіти, а зосередитися 
на її індивідуальному підході до учнів та підвищенні 
мотивації до навчання та саморозвитку. У статті 
розглядаються питання щодо здобуття учнями 
знань і навичок, а також задоволення своїх потреб 
та інтересів у позашкільному навчанні. Автор 

наголошує, що дуже важливо, щоб позашкільна 
освіта сприяла вихованню громадянської позиції, 
формувала цінності та культуру дітей і молоді [6].

Т. Сорока, Б. Струганецька розглядають 
позитивний вплив позашкільної освіти на 
соціалізацію підлітків, які мають проблеми 
у поведінці та спілкуванні. Автори вказують, 
що позашкільна освіта є ефективним засобом 
виховання та розвитку особистості підлітка, 
оскільки вона дозволяє зробити навчання 
цікавішим й ефективнішим, підвищує мотивацію 
до навчання та активне зацікавлення учнів 
у діяльності. Також вони зазначають, що 
позашкільна освіта може бути ефективним 
інструментом у боротьбі із соціальною 
відчуженістю, протидією недостатньому розвитку 
самооцінки та підвищенню здоров’я молоді [7].

Т. Філатьєва проводить історико-педагогічний 
аналіз розвитку позашкільної освіти в Україні. 
Вона зазначає, що позашкільна освіта займає 
важливе місце в системі освіти, забезпечуючи 
зміцнення морально-етичних і соціальних 
цінностей дітей і молоді. Авторка звертає увагу 
на історичний аспект розвитку позашкільної 
освіти в Україні, зокрема на період до та після 
Другої світової війни, та підкреслює велику роль 
позашкільної освіти у соціалізації молоді та 
стимулюванні розвитку цінностей громадянства 
та національної свідомості [8].

Крім того, в контексті нашої розвідки цікавими 
є роботи таких науковців як: А. Бакало [1],  
О. Биковської [2], В. Вербицького, З. Рудакової 
[3], Р. Пересади [5].

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, яким присвячується 
означена стаття. Дослідження позашкільної 
діяльності, у тому числі проєктів та інших 
форм позашкільної освіти, дозволить виявити 
ефективні підходи та методи роботи зі студентами, 
які допомагатимуть формувати національну 
свідомість і цінності. 

Мета статті полягає у спробі аналізу 
можливостей позашкільної освіти в контексті 
національно-патріотичного виховання школярів 
і подолання негативних стресових наслідків 
мілітарної дійсності.

Викладення основного матеріалу 
дослідження. Позашкільна діяльність є 
недооціненим чинником у формуванні освіченої, 
свідомої та активної молоді в Україні, а в умовах 
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війни вона стає надзвичайно актуальною. Війна 
в Україні призвела до численних труднощів 
у житті громадян, включаючи учнів, тому 
позашкільна діяльність може стати важливим 
засобом подолання негативних наслідків війни. 
Позашкільна діяльність для учнів стає місцем, де 
формуються важливі цінності, що допомагають 
відчути підтримку від родини та суспільства, 
зберегти внутрішню стійкість і знайти можливості 
для розвитку. Це дає можливість учням не 
заглиблюватися в негативний стан після втрати та 
конфліктів, а знайти нові заняття, що на практиці 
допомагатиме злагодити сприйняття стресової 
реальності та акцентувати почуття національної 
свідомості. 

Одним із найефективніших методів 
патріотичного виховання є залучення учнів до 
організації та участі в різнорівневих проєктах, 
які сприяють формуванню та укріпленню 
національної свідомості, культурно-історичної 
пам’яті та розуміння української ідентичності. 
Наприклад, проведення екскурсій до пам’ятників 
культурної спадщини, участь у роботі клубів 
і конференцій з історії України, виготовленні 
патріотичних сувенірів тощо.

Одночасно навчальна діяльність повинна бути 
насиченою патріотичним контентом. Для цього 
необхідно активно використовувати різноманітні 
методи навчання, зокрема інтерактивні лекції, 
розіграші, експерименти, участь у проєктах, 
фестивалях, дебатах тощо. Для впровадження 
патріотичного виховання у позашкільну діяльність 
необхідно досліджувати методи та засоби, що 
забезпечують ефективний і результативний 
розвиток дитини. Окрім цього, потрібно вивчати 
практичний досвід проведення патріотичної 
роботи в школах і позашкільних закладах та 
оцінювати його результати.

Патріотизм завжди був важливим складником 
музичної культури України. Національні мелодії, 
пісні та традиції є невід’ємною частиною 
нашої культурної спадщини. Музика, в якій 
відображаються ці цінності, може мати велику 
пізнавальну та виховну цінність для молодого 
покоління. Взаємозв’язок музики і патріотичного 
виховання полягає в тому, що музика може стати 
потужним засобом формування патріотичної 
свідомості та національної ідентичності. Музика 
включає в себе емоційний і художній аспекти, 
що дозволяє створювати особливу атмосферу, що 
об’єднує і зближує людей.

Патріотична музика не обов’язково повинна 
бути простою, вона може бути розширена та 
складна, але головне вона повинна формувати 
національну гордість і самовизначення. Для 
патріотичного виховання важливо обирати 
музичний репертуар для заходів і концертів. Не 
менш важливо, щоб діти та інші слухачі розуміли 
зміст і послання у музичних творах, тому його 
варто аналізувати та обговорювати. Також можна 
організовувати музичні конкурси, аматорські 
гурти, поєднуючи учнів разом і посилаючи 
патріотичний дух.

Музична діяльність учнів може бути 
ефективним засобом виховання патріотизму і 
формування національної свідомості в рамках 
позакласної роботи. Музика не тільки дозволяє 
використовувати творчі та технічні вміння, 
але й розвиває емоційну сферу, що позитивно 
впливає на загальний психологічний стан учнів. 
Організація музичної діяльності учнів може 
включати в себе різноманітні заходи, наприклад, 
профільний клуб музичних зацікавлень, музичні 
конкурси, фестивалі та концерти. У даних 
заходах учасники можуть миттєво пройматися 
національно-патріотичними ідеями, поєднуючи 
музику з емоційним відгуком. Наприклад, можна 
організовувати концерти у визначені державні 
свята або національні релігійні свята, де музичні 
твори та пісні будуть містити національно-
патріотичний зміст. Крім того, музична діяльність 
може включати в себе ігри на національних 
інструментах із метою збереження й популяризації 
народної музичної культури. У рамках таких 
заходів учні можуть детальніше ознайомитися з 
історією народної творчості та традиціями свого 
народу.

Крім того, позашкільна діяльність учнів 
в умовах мілітарної дійсності може стати 
ефективним засобом виховання патріотизму та 
формування національної свідомості. Україна 
знаходиться в складних соціально-політичних 
умовах, що вимагає від нас націоналізму та 
патріотизму, спрямованих на виховання сильного 
громадянства. В умовах війни позашкільна 
діяльність може бути спрямована на формування 
здатності до захисту Батьківщини, захисту 
національних традицій та історичної пам’яті. 
У рамках таких заходів можуть проводитися 
екскурсії до пам’ятників і музеїв, присвячених 
героям України, а також до пам’ятних місць війни.
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Також національно-патріотичне виховання 
може включати в себе організацію різноманітних 
заходів, що спрямовані на збільшення 
інформованості учнів про традиції та історію своєї 
країни. Це можуть бути тематичні вечори, круглі 
столи, лекції з історії України, виставки та конкурси 
малюнків і фотографій на тему патріотизму. 
Участь у політичних і наукових конференціях 
може допомогти виховати патріотичну свідомість 
та історичне сприйняття. Учасники таких заходів 
отримують знання про історію та сучасний стан 
нашої країни, що дозволяє розвивати в них свідоме 
ставлення до власної культури та історії.

Позашкільна діяльність для учнів міста 
Чернівці в умовах війни може стати важливим 
засобом формування патріотизму та національної 
свідомості. У місті Чернівці військові дії 
відбувалися не безпосередньо, але учні можуть 
повністю відчути наслідки війни. Організація 
меморіальних заходів для вшанування загиблих 
захисників України може допомогти виховати 
патріотичну свідомість і покращити менталітет. 
Учні можуть брати участь у церемонії покладання 
квітів до пам’ятників, участі в мітингах, 
відвідувати виставки, присвячені війні, і брати 
участь у інших відповідних заходах міста.

Учні можуть брати участь у волонтерських 
програмах, що спрямовані на підтримку 
військових, що допоможе у розвитку почуття 
громадянської відповідальності. Наприклад, 
шкільні клуби волонтерства можуть пропонувати 
учням моніторити потреби військових та 
організувати збір необхідних речей. Окрім того, 
проведення спортивних змагань, які спрямовані 
на об’єднання учнів та підвищення мотивації до 
навчання та досягнення успіхів, може допомогти 
зберегти дух національної єдності. Такі змагання 
можуть проводитися серед різних шкільних 
команд і спортсменів. 

Ось декілька конкретних прикладів 
позашкільних заходів, котрі можуть позитивно 
сприяти вихованню національно-патріотичних 
настроїв серед учнів українських шкіл в умовах 
мілітарної дійсності:

1. Меморіальна екскурсія до пам’ятників 
та музеїв, присвячених учасникам війни та 
захисникам України. 

2. Участь у програмах допомоги військовим. 
Учні можуть стати волонтерами шкільного клубу 
волонтерства та допомогти зібрати необхідні речі 

(одяг, продукти харчування, медикаменти тощо) 
для військових.

3. Конкурс малюнків на тему «Моя Батьківщина 
– моя гордість». Учні можуть створити свої 
малюнки, на яких зображують символи України, 
пейзажі рідного краю та героїв нашого регіону.

4. Концертна програма із піснями національно-
патріотичного змісту. Учні можуть виступати з 
народними піснями, які зберігають історію нашого 
народу та підвищують національну свідомість.

5. Проєктна діяльність. Учні можуть створити 
проєкт, який зосередиться на зборі та розширенні 
історії рідного міста чи краю. 

Усі ці заходи допоможуть учням зберегти дух 
національної єдності, сприйняти історію свого 
краю, підвищити мотивацію до навчання та 
досягнення успіхів.

Крім того, позашкільна діяльність 
патріотичного спрямування може відігравати 
важливу роль як чинник формування моральної 
та психологічної стабільності учнів. У період 
соціальної нестабільності, війни, економічних 
напружень і стресів патріотична свідомість може 
бути однією з ознак духовної стійкості українства. 
Патріотична діяльність спрямована на виховання 
в учнів почуття гідності, моральної стійкості та 
відповідальності за долю своєї країни. Живі та 
яскраві враження, які учні отримують на таких 
заходах, можуть допомогти звести на мінімум 
відчуття самотності і спонукати учнів відчувати 
себе сильними та стресостійкими. 

Аналізуючи громадянську компетентність і 
подальшу стресостійкість дослідники Яремович та 
Патрика вказують: «Громадянську компетентність 
учнів формують шляхом навчання в дії, 
наприклад, розглядом певних проблем, які можуть 
виникати у майбутньому, та в пошуках власного 
рішення» [9]. Ця цитата підтверджує важливість 
методів активного навчання та розвитку навичок 
самостійності у формуванні громадянської 
компетентності у школярів. У свою чергу 
науковці Л. Одинченко та Л. Колот вказують на 
те, що «навчально-виховний процес у спеціальній 
школі повинен відповідати загальнодержавним 
тенденціям розвитку виховання патріотизму, 
поваги до історії, культурних традицій тощо» 
[4]. Ця теза підкресюлює розуміння важливості 
національної різноманітності. Учні, під час 
реалізації таких програм, матимуть можливість 
зустрітися з представниками різних регіонів 
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України, знайомитися з їхньою культурою та 
традиціями, що допоможе позбутися стереотипів 
і розуміти важливість збереження культурної 
різноманітності в Україні.

Висновки  та  перспективи  подальших 
розвідок. Отже, позашкільна патріотична 
діяльність може відігравати важливу роль 
у формуванні моральної та психологічної 
стабільності учнів. Сприйняття національної 
культури та імпульс до її розвитку, допоможуть 
навчити молодь поважати власну історію та 
традиції, що допоможе створити у свою чергу 
стабільну суспільну поведінку більшого числа 
людей.
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